

## 侨界关注

近期，西方一些反华政客、媒体和学者频频炒作涉疆议题，恶毒攻击中国新疆的人权状况，无端指责中国政府治疆政策，引发海外华侨华人强烈谴责。在接受本报记者采访时，华侨华人纷纷表示，谎言遮不住事实。西方反华势力对新疆的恶意攻击抹黑，无法掩盖新疆发展成就，也无法愚弄国际社会。愿以自身所见所闻，向海外讲好新疆发展的真实故事。



## 华侨华人强烈谴责西方反华势力炒作涉疆议题

## “愿向海外讲好新疆发展故事”

本报记者 李嘉宝

## “新疆发展成就不容抹黑”

“今天的新疆处于历史上最好的繁荣发展时期。各族人民和睦相处，安居乐业。”俄罗斯孔子文化促进会会长姜彦彬感慨道，“2019年秋天，我和朋友结伴到新疆自驾游。沿途风景壮美、瓜果美食琳琅满目，处处有笑脸相迎的维吾尔族同胞，给我留下了深刻的印象。谁不说新疆好地方！”

据中国外交部数据，2019年，新疆接待国内外游客超过2亿人次。有100多个国家的1200多名外交官、记者和宗教团体代表到新疆访问。新疆社会的发展进步，国际社会有目共睹。

“新疆发展成就不容抹黑！”博茨瓦纳中国和平统一促进会会长南庚戌表示，中国的脱贫攻坚战始终坚持全国一盘棋，2020年11月，新疆绝对贫困问题得到历史性解决。新疆已连续4年多没有发生暴恐事件，反恐和去极端化成就显著。“新疆的经济发展和社会稳定，离不开中央和地方政府的良好治理，离不开各族人民的努力奋斗和对国家民族政策的衷心拥护。中国人最了解中国的事，不需要西方国家来指手画脚。”

加拿大中华新闻社社长常建国表示，改革开放以来，新疆水利、交通等基础设施建设取得了显著成效，极大增强了经济社会发展后劲。“新疆是中国拥有航线里程最长、机场最多的省区，还

相继建成北疆铁路、南疆铁路、兰新铁路复线等，加快构建现代化铁路网。这在新疆历史上都是绝无仅有的。”

在常建国看来，“民族区域自治制度充分保障了少数民族当家作主的权利，调动了新疆各族人民的积极性和创造性。西部大开发战略向新疆加大资金投入和项目倾斜。此外，19个省市对口支援新疆80余个县市，助力新疆跨越式发展。”

## “炮制涉疆谎言不得人心”

最近几天，新疆网友晒出了多幅新疆棉花采摘现场的照片和视频，一辆辆采棉车高度机械化作业，棉地里几乎看不到人。据新疆农业部门发布的最新数据，新疆棉花机械采收率已达到69.83%，其中北疆高达95%。西方污蔑新疆棉花种植业存在所谓“强迫劳动”的谎言被迅速“打脸”。

作为长期扎根非洲的外贸从业者，南庚戌对抹黑新疆棉花的荒谬言论极为愤慨。“包括采棉机在内的多种中国农机产品远销非洲，备受当地人民欢迎。如今，在机械化水平相对较低的非洲，一些地区也有条件使用采棉机作业。中国是制造业大国，中国人民历来靠勤劳致富。所谓‘强迫劳动’无疑是赤裸裸的谎言。明眼人都看得出来，西方反华势力的乱疆企图注定破产。”

当前，新疆棉花产量占到全球总产量约20%，已经深入全球供应链。常建

国表示，个别跨国企业基于虚假信息作出“抵制新疆棉”的决策，是十分荒唐的。相关企业应当尊重市场规律，纠正错误做法，避免商业问题政治化。南庚戌也认为，新疆长绒棉的品质位列世界第一梯队。那些轻信反华言论的企业，最终会搬起石头砸到自己的脚。

“新疆维吾尔族人口2010年至2018年间增长25.04%，高于全疆人口13.99%的增幅，更明显高于汉族人口2%的增幅。”巴黎上诉法院律师、比利时自由大学讲师林亚松以实打实的数据说明，“新疆根本不存在西方所谓的‘种族灭绝’”。他表示，“种族灭绝”这一概念在国际法中有明确定义，根本扣不到中国头上。“西方反华势力凭借所谓学者杜撰的‘谎言报告’，随意污蔑指责中国，完全经不起事实的检验。”

## “讲好新疆故事义不容辞”

“讲好新疆故事，海外媒体工作者义不容辞。”常建国告诉记者，近日他所在的加拿大中华新闻社正在筹备成立“新疆视频号”，并与多家华文媒体、外文媒体进行合作，共享视频资源，“让海外民众了解真实的新疆”。

“百闻不如一见，我们希望征集更多新疆普通人生活、工作中的‘随手拍’视频，用事实反击海外舆论场中污蔑新疆和中国的杂音。”常建国说，“2010年中华新闻社成立时，我们就开设‘走进

新疆’‘走进西藏’两个栏目，向海外推送相关报道和文章。今后，我们将综合运用多种传播手段，承担起海外华媒联通中外的职责和使命。”

林亚松表示，近期涉疆话题在国际舆论中备受关注，许多不明真相的民众、甚至专业人士会被西方反华政客和媒体误导。“我和二十多位法国律师共同工作。在日常交流中，我会向他们介绍新疆的实际发展情况。希望能尽己所能为新疆正名。”

南庚戌旗下的环球广域传媒集团在非洲拥有汉语、英语和斯瓦西里语等多语种媒体平台。“我们第一时间在各媒体平台和脸书、推特等社交平台上转载中国权威部门发布的数据，介绍新疆经济发展、人口增长和民生改善的实际情况。”南庚戌说，我们要让更多人知道，中国欢迎国外各界人士到新疆去走一走、看一看，感受新疆的美丽，人民的幸福，经济的发展。

“真正到过新疆的人都会知道，西方政客制造的谎言多么可笑。”姜彦彬说，开放的新疆坦诚自信，海外华侨华人也要自信地讲好新疆故事，这是一个关于社会发展和民族团结的故事。“最近，我们正联合在俄罗斯相关机构，筹划以‘孔子杯’命名的系列文化活动。文化交流将促进民心相通，相信将有更多的外国友人了解中国、爱上中国。”

上图：新疆维吾尔自治区和田市团结镇鸽子巷内，孩子们在玩耍。  
新华社记者 沙达提摄

## 华裔青少年爱上中文课

马秀秀

“我已经通过了HSK（汉语水平考试）六级，感觉有点难度。”今年15岁的张铭苛出生在西班牙，她表示，想回中国读书，就要加强中文学习。

《国际中文教育中文水平等级标准》（简称《标准》）近日由教育部、国家语言文字工作委员会发布，作为国家语委语言文字规范，自2021年7月1日起正式实施。

《标准》是国家语委首个面向外国中文学习者、全面描绘评价学习者中文语言技能和水平的规范标准。HSK将据此进行优化升级，在保证原有六个级别稳定性的基础上，细化调整为三等九级。

多位华裔青少年表示关注《标准》调整，并表示正加强中文学习，期盼以后能够来华读书或发展。

“对于中文学习，我比较主动。”德国华裔青少年安子怡说，“此前一直关注着HSK考试，并为自己设定了至少过五级的目标，《标准》发布后，想尝试下相关考试。”

“爸妈要求我和弟弟必须会中文。”意大利华裔少女王安婷前段时间也通过了HSK六级考试。《标准》发布后，她还查阅了一番，对等级变化作出比较。

考试仅是督促学习的一种方式。在华裔青少年看来，学习中文是长期坚持不懈的过程，也常能从中体会到乐趣。

新冠肺炎疫情发生以来，张铭苛周一至周五每天都会抽出一小时，准时参加中文学校的网课学习。老师教课文、解词、阅读理解、举行辩论赛、分享互动……网络课堂总能给她带来别样的乐趣。

“我中文说得还不是很流畅，常常是西班牙语、中文、英文两种或三种语言混合交流。”张铭苛介绍道，她平时就读的国际学校中，一些同学对中文颇感兴趣，自己偶尔也教同学们汉字。

疫情之前，张铭苛每年都会回中国。“中国拥有非常丰富的文化和历史，也是一个非常有潜力的国家。”她表示，想到中国读书，更希望以后能在中国工作，为此会更加努力学好中文。

上中文学校、和父母用中文交流、看中文节目、参加夏令营……安子怡学习中文的方式也是多种多样。

“中文有点难，如果长期不使用，容易忘记。”安子怡表示，但有趣的是，通过观看中国综艺节目等，可以在放松中学习。

在安子怡的印象中，中国发展很快，网购、电子支付等都很方便。“可能的话，希望以后能到中国交流学习。”

除了定期去中文学校学习，王安婷对中国综艺节目、电视剧、小说类书籍颇感兴趣。在她看来，中文的难主要体现在“记字”上。

“小时候每次听写，其他人都看写错几个，我都是直接数写对多少。”谈起这段经历，王安婷依旧忍俊不禁，“后来随着自己长大，慢慢开窍了，喜欢上了中文。”

疫情之前，王安婷平均每两年都会来一次中国。“中国很辽阔，生活很便捷。”她表示，向往未来能到中国发展。  
(据中新社电)

## 别样“云祭扫”寄托游子情

吴侃

今日清明，疫情下海外华侨华人缅怀故人的方式与往年不同，虽然不能返乡祭祖，但他们通过“云祭扫”等多种方式寄托哀思。

为逝去的亲人点一盏香烛，向家的方向撒一抔黄土，给孩子讲述先人的故事……清明当天，瑞士苏黎世中国传统文化协会会长陆金莲在家中用这样的方式追忆先人。虽然已经旅居瑞士多年，清明祭祖依然是陆金莲一家人每年重要的家庭活动。

“行之愈远，乡情愈浓。往年我们一家人会去瑞士佛光山祭拜，今年因为疫情原因在家中祭奠故人。”陆金莲说，瑞士侨胞大多保留着祭扫的习俗，他们会在清明带着孩子去扫墓献花，或在教堂里为故去的亲人祈祷，又或者登高望远，寄托游子哀思。

在法国北部加莱省省会阿拉斯市，法国侨胞和当地政要在清明前夕来到一战华工纪念碑前举行纪念活动。活动中，中法友人们共同宣读一战华工缅怀辞，并为新设的介绍华工事迹的牌匾揭幕，纪念华工为第一次世界大战胜利做出的贡献。

在马来西亚，为了防范疫情，政府制定了严格的



4月4日下午，浙江省文成县玉壶镇组织党员干部和志愿者等为未回乡祭祖的侨胞代为扫墓，同时也为低保户及无人祭扫的“孤坟”扫墓，献上鲜花。  
陈海龙摄

清明祭扫规定，包括在义山扫墓的时间需控制在90分钟以内、每个家庭不得超过6人扫墓等。马来西亚华人严格遵守规定，扫墓程序一切从简，但祭祖的诚心依然不变。

家住马来西亚霹靂州实兆远的华人周邦建，在清明节前夕就前往霹靂州曼绒古田墓园扫墓。他说，今年只有他与妻子两人前往，到达墓园即开始清理墓地、摆设食物及祭品，迅速完成祭拜。“限制扫墓人数的措施是为了防疫，我们理解并愿意遵守。”

为了让公众更全面地了解华人清明的习俗和文化，新加坡华族文化中心近日推出一系列线上活动，介绍清明节起源、华人祭祖习俗等。政府推出了严格的祭祖防疫规定，旅新华侨华人在遵循相关规定的前提下前往新加坡各公共骨灰安置所和蔡厝港坟场扫墓。

阿根廷侨胞刘芳勇在清明前与在国内的父母通话，委托他们去家乡的先祖墓前祭扫。“往年清明我都会抽空回国，专程回乡祭拜先人，今年因疫情不能回国，只能让父母代为前往。”

刘芳勇表示，阿根廷的华侨华人很重视传统节日，若清明节不能返乡，一般都会委托亲属代扫墓。“还有一些侨胞的亲属埋葬在阿根廷，他们会在清明去墓园拜祭，献上一束鲜花，还有些华人会在自家阳台上缅怀亲人。”

西班牙巴塞罗那青田同乡会会长周建虹则通过海外浙籍乡亲清明网上祭奠平台“云祭祀”，通过“云献花”“云上香”“云点烛”“云留言”等方式，抒发对逝去亲人的思念之情。

为了满足疫情下侨胞的祭扫需求，多个侨乡推出“云祭扫”和“代祭扫”服务。在广东，江门市开通网上祭扫平台，佛山市不少墓园推出了免费代献鲜花祭扫等服务。福建省福州市开通了“清明纪念”网络祭扫平台。浙江省文成县玉壶镇组织党员干部和志愿者，为未回乡祭祖的侨胞代为扫墓。

“这种祭扫的方式满足了广大海外侨胞表达思念的需求，绿色环保又不受时间和空间的限制。”周建虹说，由于疫情原因已经两年没有回家祭扫了，在“云端”祭奠使思念故去亲人的心情得到释怀。  
(据中新社电)



## 清明时节春耕忙

清明时节，万物生长。随着气温逐渐升高，多地侨乡农民抢抓农时，开展春耕春种，绘出一幅生机勃勃的春耕画卷。

上图：4月5日，福建省南平市建阳区莒口镇马伏村村民在田间育苗。  
黄杰敏摄（新华社发）

右图：4月5日，福建省晋江市十九溪水稻高效栽培科技示范基地，工作人员将秧苗摆放在插秧机上。  
赖进财摄（新华社发）

## 侨乡新貌

